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Деятельность Общественной палаты Свердловской области в области гармонизации межрелигиозных и межнациональных отношений 
В деятельности Общественной Палаты Свердловской области работа в области гармонизации межрелигиозных и межнациональных отношений и профилактики конфликтных ситуаций в этой чувствительной сфере занимает важное место.
	В Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года предусмотрены несколько групп задач, по каждой из которых участниками названы институты гражданского общества 
В частности, в рамках задач по совершенствованию взаимодействия государственных и муниципальных органов с институтами гражданского общества при реализации государственной национальной политики Российской Федерации, предусмотрено:
- участие Общественной палаты Российской Федерации и региональных общественных палат в подготовке управленческих решений в сфере государственной национальной политики Российской Федерации; 
- усиление общественного контроля деятельности государственных органов и органов местного самоуправления по реализации государственной национальной политики Российской Федерации;
-  вовлечение институтов гражданского общества в проведение мероприятий по профилактике проявлений межнациональной (межэтнической) нетерпимости либо вражды в детской и молодежной среде;
-     использование потенциала институтов гражданского общества…  в целях гармонизации межнациональных (межэтнических) отношений, совместного противодействия росту межнациональной напряженности, экстремизму, разжиганию этнической и религиозной ненависти либо вражды.
В рамках задач по информационному обеспечению реализации государственной национальной политики Российской Федерации (с участием институтов гражданского общества), в частности, предусмотрено:
— выступление в средствах массовой информации представителей институтов гражданского общества, общественных объединений и религиозных организаций по актуальным вопросам, связанным с реализацией государственной национальной политики Российской Федерации.
	В рамках решения этих важных задач Общественная палата Свердловской области как один из главных региональных институтов гражданского общества при взаимодействии с органами государственной власти Свердловской области в сфере реализации государственной национальной политики выделяет следующие основные направления своей деятельности: 
1) обеспечение межнационального мира и согласия, укрепление гражданского единства народов Российской Федерации, проживающих на территории Свердловской области;
2) содействие национально-культурному развитию представителей всех народов, проживающих на территории Свердловской области;
3) совершенствование взаимодействия органов государственной власти 
и органов местного самоуправления с институтами гражданского общества;
4) информационное и методическое обеспечение реализации государственной национальной политики Российской Федерации на территории Свердловской области;
5) обеспечение оптимальных условий для сохранения и развития языков народов России, проживающих на территории Свердловской области, использование русского языка как государственного языка Российской Федерации;
6) создание условий для эффективной социально-культурной адаптации и интеграции мигрантов.
	В августе 2018 г. в рамках Общественной палаты Свердловской области была сформирована Рабочая группа по развитию духовной культуры и гармонизации межнациональных и межэтнических взаимоотношений. В ее состав входят члены Общественной палаты: председатель - руководитель «Центра этноконфессиональных исследований, профилактики экстремизма и противодействия идеологии терроризма» Сергей Александрович Павленко, Старший священник Храма-Памятника на Крови во имя Всех Святых в Земле Российской Просиявших г. Екатеринбурга Миняйло Максим Александрович, Председатель Регионального Духовного Управления мусульман Свердловской области Гиндуллин Радиф Рафаилович, директор Свердловской региональной общественной организации художников «Авторы явлений» Камешкова Татьяна Александровна,  а также 9 экспертов,  представляющих академические и образовательные учреждения Свердловской области и специалисты – практики в области гармонизации межнациональных отношений и профилактики экстремизма. 
	Можно констатировать, что указанная Рабочая группа является одной из самых активных в Общественной палате Свердловской области. Ее работа охватывает все перечисленные в начале выступления задачи и направления.
	Самое серьезное внимание уделяется гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений и этнокультурному просвещению. Приведем ряд конкретных примеров.
Руководитель Рабочей группы Павленко С.А. и эксперт Старостин А.Н. выступили модераторами пленарного заседания  Молодежного межнационального форума, который прошел с 31 октября по 2 ноября 2018 г. в оздоровительном комплексе «Селен» г. Верхняя Пышма и собрал более 100 юношей и девушек в возрасте от 16 до 30 лет из всех управленческих округов Свердловской области. С молодыми людьми, представляющими молодежные крылья национально-культурных автономий и студенческих межнациональных объединений, состоялся серьезный разговор об актуальных вопросах реализации госнацполитики на территории Свердловской области. Также для них была прочитана лекция «Этнокультурное многообразие Среднего Урала как созидательный фактор развития региона», в ходе которой молодые люди узнали об удивительных фактах этнической истории нашего края и познакомились с современным этноконфессиональным ландшафтом региона.  
	Аналогичные лекции в рамках программы Рабочей группы по этнокультурному просвещению населения были прочитаны для студентов и муниципальных служащих г. Лесной (более 300 человек) в октябре 2018 г. и для преподавателей Уральского государственного университета путей сообщения в апреле 2019 г. (более 40 человек).  
	Член Рабочей группы Радифулла – хазрат Гиндуллин проводит регулярные встречи со студентами Уральского федерального университета, уроженцами стран с исламской культурой. В рамках своих выступлений Радифулла-хазрат затрагивает проблему использования религиозного фактора в геополитических играх, освещает позицию традиционного Ислама в вопросах добрососедских отношений между народами и отвечает на вопросы участников встречи. Такие встречи в 2018-2019 гг. состоялись со студентами из Азербайджана, Кыргызстана и Афганистана. В них приняли участие более 150 студентов университета. 
	В декабре 2018 г. Рабочая группа организовала поездку творческого коллектива Северного управленческого округа Свердловской области в г. Беслан на международный фестиваль национального танца «Цветок дружбы». А в январе 2019 г. делегация педагогов из Северного управленческого округа познакомилась с опытом работы Республики Северная Осетия – Алания в области гармонизации межнациональных отношений и профилактики идеологии терроризма. Свердловскую делегацию во главе с руководителем Рабочей группы Павленко С.А. приняли в республиканской Общественной палате.	
Члены Рабочей группы Павленко С.А., Гиндуллин Р.Р., Старостин А.Н., Назаров В.Л. выступили организаторами и участниками II-й Межрегиональной научно-практической конференции с международным участием «Ислам на Урале: история, современность, вызовы» в г. Екатеринбурге (14 ноября 2018 г.), в которой приняли участие Верховный муфтий России Талгат Таджуддин, руководитель Русского академического фонда Роман Путин, заместитель полпреда Президента РФ в УрФО Борис Кириллов, представители Федерального агентства по делам национальностей, Антитеррористического центра стран СНГ, Правительства Свердловской области, религиозные деятели и ученые из 13 регионов России и ряда стран СНГ. В своих выступлениях участники конференции обозначили актуальные угрозы мусульманскому сообществу Поволжья, Урала и Сибири, проанализировали деятельность исламистских экстремистских и террористических организаций и эффективные способы идеологического противодействия исламистской пропаганде, осветили различные направления сотрудничества органов государственной власти и мусульманских религиозных организаций в области сохранения культурного наследия и духовно-просветительской работы среди различных категорий населения. 
	Одним из самых ярких мероприятий, проведенных Рабочей группой, стало выступление отца Героя России Магомеда Нурбагандова Нурбаганда Нурбагандова в мультимедийном историческом парке «Россия – моя история» в марте 2019 г. перед ребятами из кадетских классов и патриотических клубов, представителями казачества и дагестанской молодежью. Фраза лейтенанта полиции Магомеда Нурбагандова «Работайте, братья!», которую он сказал перед смертью от рук боевиков, стала неофициальным девизом российских правоохранителей. Отец Героя России рассказал о своем сыне и его подвиге, слушатели на реальном примере увидели серьезную угрозу терроризма и уяснили, что работа в правоохранительных органах — это не только звания, престиж, уважение, ответственность, но и работа, сопряженная с риском  собственной жизни, где нужно защищать интересы страны и перед лицом смерти оставаться мужественным. Члены Общественной палаты Сергей Павленко, Старший священник Храма-на-Крови о. Максим Миняйло и  Председатель РДУМСО Радифулла-хазрат Гиндуллин выразили свое восхищение подвигом лейтенанта Магомеда Нурбагандова и выразили благодарность его отцу за то, что он воспитал такого сына. Это мероприятие соединило в себе межнациональную, межконфессиональную, патриотическую и антитеррористическую составляющие. 
	Большая работа в направлении воспитания подрастающего поколения в духе традиционных ценностей проводится Членом Общественной палаты Свердловской области о. Максимом Миняйло на площадке Храма-на-Крови. С ноября 2019 г. там работает «Школа православной семьи». В рамках школы проводятся встречи с экспертами и гостями, которые делятся своим богатым опытом в области воспитания и сохранения семейного счастья.  Школа призвана помочь семьям в сложных вопросах строительства и развития семьи. В рамках этих встреч врач-психотерапевт Вячеслав Боровских, автор метода нравственно-ориентированной психотерапии, выступил с лекцией на тему «Деньги в семье», в которой ответил на вопросы, как обеспечить семью достатком, как и на что тратить деньги, как относиться к бедности и богатству. Иерей Никита Заболотнов из Полевского, автор курса «Нравственные беседы для подростков», провел занятие на тему «Зачем поститься детям и что делать родителям». Председатель епархиальной комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства священник Дмитрий Ваулин рассказал о семейных кризисах и способах их преодоления. А Член Общественной палаты Свердловской области, ветеран спецподразделений антитеррора «Альфа» Сергей Павленко рассказал о том, как воспитать характер у мальчиков, как научить парней преодолевать трудности и что лежит в основе сильной личности. В рамках «Школы православной семьи» встречи с гостями проходят несколько раз в месяц.
 	Члены рабочей группы (Старостин А.Н., Белобородов С.А.) выступили авторами информационно-справочного издания «Религии на Среднем Урале», ориентированном на муниципальных служащих, сотрудников правоохранительных органов и религиозных деятелей. В справочном издании отражены история и современное состояние всех религиозных направлений, официально зарегистрированных на территории Свердловской области. 
Члены рабочей группы регулярно принимают участие в международных и всероссийских научно-практических конференциях в различных регионах России, где делятся опытом Среднего Урала в области гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений. Например, большим успехом пользуется мастер-класс «Методы полевых религиоведческих исследований», который прослушали студенты – религиоведы Северного (Арктического) федерального университета,  Национального исследовательского Томского государственного университета и др. учебных заведений.
Профилактическая работа, направленная на недопущение возникновения конфликтов на межнациональной и межрелигиозной почве, профилактику экстремистских преступлений, особенно в подростково-молодежной среде, является одним из важнейших направлений Рабочей группы. С сентября по май членами Рабочей группы под эгидой «Центра этноконфессиональных исследований, профилактики экстремизма и противодействия идеологии терроризма» проведено более 50 лекций и семинаров профилактического характера для старшеклассников, студентов, педагогов и муниципальных служащих, в которых разъяснялись нормы российского антиэкстремистского законодательства и говорилось о том, как важно беречь межнациональный мир в нашей многонациональной стране. Общее число слушателей данных мероприятий превысило 10000 человек.
В качестве конкретного примера можно привести состоявшийся в феврале 2019 г. семинар на тему «Образовательные и культурно-просветительские меры по формированию российской гражданской идентичности, воспитанию культуры межнационального и межконфессионального общения, позитивной социально-политической активности, изучению истории и традиций народов России, профилактике экстремизма и иных деструктивных проявлений 
в подростково-молодежной среде» для руководителей и специалистов органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, и образовательных организаций Свердловской области. Данный семинар был организован совместно с Министерством общего и профессионального образования Свердловской области, Департаментом внутренней политики Свердловской области при участии экспертов экспертов Центра исламоведческих исследований Академии наук Республики Татарстан.  Количество участников превысило 300 человек со всей Свердловской области.
Члены Рабочей группы (Ворошилова М.Б., Тагильцева Ю.Р., Старостин А.Н.) также регулярно привлекаются правоохранительными органами для проведения лингвистических и религиоведческих исследований и экспертиз по делам экстремистской направленности, особенно в тех случаях, когда преступления направлены на дестабилизацию межнационального и межрелигиозного мира. 
В ходе последних событий вокруг строительства храма св. великомученицы Екатерины в сквере у театра драмы члены Рабочей группы о. Максим Миняйло, Сергей Павленко и Радифулла Гиндуллин предпринимали усилия для того, чтобы сгладить накал противостояния и создать условия для начала диалога. 
[bookmark: _GoBack]Значительная работа проводится в направлении социокультурной адаптации мигрантов. В рамках этой работы председателем рабочей группы Павленко С.А. неоднократно проводились мероприятия для детей граждан Республики Кыргызстан, проживающих в Екатеринбурге (походы в зоопарк, в культурные учреждения, поздравления с российскими праздниками). Данные мероприятия направлены на знакомство с традициями Российской Федерации и их скорейшее включение в российскую социокультурную среду. 
Экспертами Старостиным А. Н., Борисовой Н. Г., председателем Рабочей группы Павленко С.А. в 2018 г. неоднократно организовывались семинары для работодателей, использующих иностранную рабочую силу, по разъяснению действующего миграционного законодательства и учета этнокультурных особенностей мигрантов (Екатеринбург, Верхняя Салда). В апреле 2019 г. член Рабочей группы по приглашению регионального отделения «Ассамблеи народов России» в ХМАО-Югры Старостин А.Н. выступил перед работодателями, использующими труд иностранных граждан, на семинарах в Сургуте и Нижневартовске. 
В г. Кушва в ноябре 2018 г. была проведена встреча членов Рабочей группы с иностранными гражданами, оказана консультативная помощь по различным аспектам миграционного законодательства. Данная встреча показала, что подобных консультаций очень не хватает иностранным гражданам, поэтому Рабочая группа продолжит работу в данном направлении, в рамках разработанного комплекса мероприятий, направленных на социализацию трудовых мигрантов и их детей, с целью гармонизации межнациональных отношений, профилактики противоправного поведения и религиозного разногласия в Свердловской области.
В целом можно отметить, что благодаря тому, что в Рабочую группу  по развитию духовной культуры и гармонизации межнациональных и межэтнических взаимоотношений Общественной палаты Свердловской области входят неравнодушные люди, которые являются серьезными профессионалами и энтузиастами своего дела, работа Общественной палаты по гармонизации межрелигиозных и межнациональных отношений является разноплановой и интенсивной. Членами Рабочей группы выстроены партнерские отношения с министерствами и ведомствами Свердловской области, ХМАО-Югры, ряда других регионов, отвечающих за реализацию государственной национальной политики. Их экспертное мнение и рекомендации учитываются при принятии значимых решений, влияющих на сохранение межнационального согласия в Свердловской области, на Урале и в других российских регионах.       

